

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Нестерова, А.А. Региональные торговые соглашения и рынок труда / А. А. Нестерова // Беларусь в современном мире: материалы XI Междунар. науч. конф., посвящ. 91-летию образования Белорус. гос. ун-та, Минск, 30 окт. 2012 г. / Белорус. гос. ун-т; редкол.: В.Г. Шадурский (пред.) [и др.]. — Минск: Изд. центр БГУ, 2012. — С. 191—192.
2. WTO General Agreement on Trade in Services (GATS) [Electronic recourse] // WTO. — Mode of access: www.wto.org/english/docs_e/docs_e.htm. — Data of access: 23.12.2010.
3. International Labour Migration Statistics: A Guide for Policymakers. — Suva: ILO, 2015. — 88 p.
4. Panizzon, M. Trade and labour migration. GATS Mode 4 and migration agreements [Electronic recourse] / M. Panizzon // Library of the Friedrich-Ebert-Stiftung. — Mode of access: <http://library.fes.de/pdf-files/iez/global/06955.pdf>. — Data of access: 07.11.2014.

ТЕОРИЯ СВОБОДНЫХ ДЕНЕГ С. ГЕЗЕЛЛЯ: ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЗАЦИИ НА ПРАКТИКЕ

*Никонова Ю. А., Белорусский государственный университет,
e-mail: ZhuravlevaYA@bsu.by
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь*

В статье рассматривается теория свободных денег Гезелля, согласно которой деньги должны выполнять функцию обращения, они не должны накапливаться.

Ключевые слова: теория свободных денег Гезелля; денежное обращение; беспроцентные деньги.

Вопросы денежного обращения волнуют умы многих ученых на протяжении многих веков. До эпохи великих географических открытий ростовщичество осуждалось, то есть было негативное отношение к проценту как оплате за пользование деньгами. Со временем подобный вид дохода стал оправдываться, и сейчас мировая экономика характеризуется развитым финансовым сектором.

Уже в начале XX в. С. Гезелль обратил внимание на опасность такой системы, предложив вместо ссудного процента систему свободных денег — денег, свободных от процента. Деньги не должны выполнять функцию накопления, поскольку это нарушает макроэкономический цикл, что ведет к экономическому кризису. С. Гезелль предложил ввести плату за накопление денег (особенно при низкой процентной ставке). На банкноту ежемесячно ставится оплаченный штамп или клеится марка. В этой ситуации хранить деньги становится невыгодно, выгодно их тратить. Это способствует росту скорости обращения денег и увеличению инвестиций. Деньги должны выполнять функцию обращения, они не должны накапливаться. Система свободных денег стимулирует торговлю, увеличивает производство и потребление, повышая тем самым благосостояние общества. При этом устраняются спекуляции на фондовом рынке, экономика лишается неопределенности финансового сектора, которая ведет к мировым кризисам [1, с. 255—279].

Схожие идеи заложены в современном исламском банкинге, где банкам запрещено брать банковский процент, запрещены спекулятивные сделки (например, с производными ценными бумагами). Эти принципы основаны на философско-религиозной точке зрения отрицательного отношения к ростовщичеству, которая, по мнению многих ученых, как раз и является естественной для экономики.

Теория свободных денег С. Гезелля была признана и высоко оценена такими известными учеными-экономистами, как Дж. М. Кейнс и И. Фишер, поддерживается современными учеными (М. Кеннеди, В. Онкен и др.).

Был удачный опыт применения теории свободных денег Гезелля на практике, правда, на местном уровне: в XX в. в Европе, а также в современной России. Так, во времена Великой депрессии в результате внедрения свободных денег в г. Вёргль (Австрия) уровень безработицы снизился на 25 %, а полученные доходы от налогов и платы от введения денег были использованы на общественные нужды: был построен мост, отремонтированы дороги, здания, и все это во время мирового кризиса [2, с. 27—28].

Однако попытки выхода свободных денег на национальный уровень (не говоря уже о мировом) всегда пресекались властями [2, с. 30]. Причин здесь несколько. Во-первых, свободные деньги подрывают государственную монополию на эмиссию денег и получение соответствующего дохода. Во-вторых, теряется контроль центрального банка над денежным обращением, инструменты монетарной политики оказываются неэффективными. В-третьих, мировые финансовые элиты крайне не заинтересованы в том, чтобы терять источник своего богатства.

В силу указанных выше причин полный переход на беспроцентные деньги в чистом виде в настоящее время маловероятен (как в национальном, так и в мировом масштабе), поскольку требует политической силы воли. Система свободных денег может дополнять уже существующую финансовую систему в тех случаях, когда это необходимо.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Гезелль, С. Естественный экономический порядок / С. Гезелль. — М.: Концептуал, 2015. — 432 с.
2. Кеннеди, М. Деньги без процентов и инфляции / М. Кеннеди. — М.: Самотёка: МИД «Осознание», 2011. — 98 с.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ СО СТРАНАМИ БРИКС

*Ожигина В. В., Шашурина С. Ю., Белорусский государственный экономический университет, e-mail: ver@ozhigina.com, lana.shashurina@gmail.com
Партизанский пр., 26, 220070, г. Минск, Беларусь*

Внешиэкономические связи со странами БРИКС во многом определяют тенденции развития международных торгово-экономических отношений Республики Беларусь, однако они сопряжены с рядом проблем и преград, требующих решения. Исходя из этого, разработаны перспективные направления дальнейшего развития торгово-экономических отношений между странами БРИКС и Республикой Беларусь.

Ключевые слова: *торгово-экономические связи; внешнеэкономические связи; международная торговля; прямые иностранные инвестиции; научно-техническое партнерство; страны БРИКС; Республика Беларусь.*

Беларусь сотрудничает со всеми странами БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южно-Африканская Республика) по различным направлениям: торгово-экономическому, политическому, научно-техническому и др. Особенно тесные связи установлены с Россией и Китаем. За 2000—2017 гг. экспорт това-